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	QUẬN ỦY QUẬN 4
BAN TỔ CHỨC HỘI THI

*
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
Quận 4, ngày 19 tháng 5 năm 2015


THỂ LỆ
Tổ chức hội thi tìm hiểu lịch sử Đảng Cộng Sản Việt Nam;

Thành phố Hồ Chí Minh, Quận 4 – 40 năm xây dựng, phát triển và hội nhập

Chủ đề: “SÁNG MÃI NIỀM TIN – TIẾP BƯỚC THEO ĐẢNG”
(Kèm theo Kế hoạch số 116-KH/QU ngày 19 tháng 5 năm 2015 của Quận ủy quận 4)

________

Căn cứ Kế hoạch số 116-KH/QU ngày 19 tháng 05 năm 2015 của Ban Thường vụ Quận ủy về tổ chức Hội thi Tổ chức hội thi tìm hiểu lịch sử Đảng Cộng Sản Việt Nam; Thành phố Hồ Chí Minh, Quận 4 – 40 năm xây dựng, phát triển và hội nhập Chủ đề: “Sáng mãi niềm tin – Tiếp bước theo Đảng”;
Để đảm bảo các nội dung và yêu cầu của Hội thi, Ban tổ chức Hội thi ban hành Thể lệ Hội thi tìm hiểu lịch sử Đảng Cộng sản Việt Nam; Thành phố Hồ Chí Minh – 40 năm xây dựng, phát triển và hội nhập chủ đề: “Sáng mãi niềm tin – Tiếp bước theo Đảng”, cụ thể như sau:
I. NỘI DUNG THI:

Tất cả nội dung thi dành cho cá nhân và đội thi xoay quanh các chuyên đề như:

- Lịch sử Đảng Cộng sản Việt Nam gắn với tìm hiểu về Thành phố Hồ Chí Minh, Quận 4 - 40 năm xây dựng, phát triển và hội nhập.

- Chỉ thị 03-CT/TW ngày 14 tháng 5 năm 2011 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.
II. PHẦN THI CÁ NHÂN: 
1. Đối tượng dự thi: cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, chiến sĩ lực lượng vũ trang, đoàn viên, hội viên, thanh thiếu niên và nhân dân đang học tập, công tác và sinh sống trên địa bàn Quận 4.

2. Thời gian dự thi: Thời gian bắt đầu từ  25/5/2015 đến 30/6/2015.
3. Hình thức dự thi:

3.1 Nội dung thi: 
- Cá nhân dự thi trả lời 30 câu hỏi trắc nghiệm trong Bộ đề thi do Ban Tổ chức Hội thi đề ra với hình thức tự chọn và đánh dấu (x) vào các ô vuông (    ) trong Bảng trả lời câu hỏi (do Ban Tổ chức cung cấp) mà thí sinh cho là đúng.

- Cá nhân dự thi viết một bài tự luận về thành tựu và những nét nổi bật của Quận 4 sau 40 năm xây dựng, phát triển. Đề xuất, hiến kế đóng góp cho chương trình phát triển quận 4 những năm tiếp theo. Bài viết không quá 05 trang A4, kiểu chữ Times New Roman, cỡ chữ 14.
- Nội dung câu hỏi bài thi trắc nghiệm và bài viết tự luận được đăng trên Website Quận 4 (www.quan4.hochiminhcity.gov.vn) và sao gởi các cơ sở Đảng, Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể, cơ quan đơn vị thuộc Quận.
3.2 Cách thức gởi bài dự thi:

- Cá nhân dự thi có 2 cách gởi bài dự thi:

+ Gởi bài thi trực tiếp qua website Quận 4: Ban Tổ chức Hội thi sẽ chuyển bài thi cho Ban Giám khảo chấm điểm, những bài đạt giải sẽ được công bố rộng rãi trên Website Quận 4. Hạn chót gởi bài dự thi ngày 30/6/2015 (thứ ba).
+ Gởi bài thi thông qua cấp ủy các cơ sở Đảng; lãnh đạo Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể Quận 4. Cấp ủy các cơ sở Đảng và lãnh đạo Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể trực tiếp chấm bài, sau đó chọn 10 bài xuất sắc nhất gởi về Ban Tổ chức Hội thi để chuyển cho Ban giám khảo chấm điểm. Tất cả bài thi còn lại, cấp ủy các cơ sở Đảng, lãnh đạo các đơn vị chuyển về Ban Tuyên giáo Quận ủy tổng hợp, nghiên cứu phần bài viết tự luận phục vụ cho công tác biên soạn tài liệu Đại hội Đảng bộ Quận 4 lần thứ XI (2015 - 2020). Hạn chót nộp bài dự thi ngày 30/6/2015 (thứ ba).
III. PHẦN THI TẬP THỂ:
1. Đối tượng dự thi: đối tượng dự thi là các Đảng bộ, các cơ quan, đơn vị, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị xã hội bao gồm:

- Đảng bộ 15 phường.
- Đảng bộ cơ quan Đảng, đoàn thể Quận.
- Đảng bộ cơ quan Chính quyền Quận.
- Đảng bộ Công an Quận.
- Đảng bộ Quân sự Quận.
- Đảng bộ Chi cục thuế Quận.
- Đảng bộ Bệnh viện Quận.
- Đảng bộ Cty TNHH MTV DVCI Quận.
- Đảng bộ Doanh nghiệp Quận.
- Trung tâm y tế dự phòng Quận.
- Trường Trung học phổ thông Nguyễn Trãi.
- Trường Trung học phổ thông Nguyễn Hữu Thọ.
- Trung Tâm Giáo dục thường xuyên Quận.
- Mặt trận Tổ quốc Quận.
- Hội Liên hiệp Phụ nữ Quận.
- Đoàn Thanh niên Quận.
- Hội Liên hiệp Thanh niên Quận.
- Hội Chữ thập đỏ Quận.
32 đơn vị nêu trên mỗi đơn vị đều phải có 01 đội tham dự hội thi (05 thành viên/đội), những thành viên của đội thi phải có bài dự thi ở vòng 1. Đối với Mặt trận Tổ quốc và các ngành, đoàn thể có thể chọn thành viên đội thi từ cơ sở nhưng ít nhất phải có 03 thành viên là cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức của đơn vị.

- Các đơn vị gởi danh sách các đội thi hạn chót vào ngày 05/6/2015 (thứ sáu) về Ban Tuyên giáo Quận ủy.

2. Vòng thi thứ nhất: 
2.1 Thời gian dự thi: dự kiến ngày  19/6/2015 (thứ bảy)
2.2 Hình thức dự thi:

- Yêu cầu các thành viên chính thức tham gia đội thi phải có tham gia bài dự thi cá nhân từ cấp cơ sở. Cấp ủy và lãnh đạo các đơn vị tổng hợp tất cả bài dự thi cá nhân của các thành viên chính thức tham gia đội dự thi chuyển về Ban Tuyên giáo Quận ủy trước ngày 19/6/2015.
- Ở vòng thi này, trước khi diễn ra Hội thi, Ban Tổ chức tổ chức để các đội thi bốc thăm chia bảng thi, mỗi bảng thi có 4 đội thi, mỗi đội thực hiện 03 nội dung thi cụ thể như sau:

a. Phần thi kiến thức: 
- Người dẫn chương trình sẽ lần lượt đọc 05 câu hỏi  trắc nghiệm kiến thức, sau hiệu lệnh “Xin mời” của người dẫn chương trình, các đội thi trả lời bằng  hình thức giơ bảng A, B, C, D trả lời câu hỏi. Đội thi nào trả lời trước hay sau hiệu lệnh “Xin mời” quá 2 giây sẽ không được tính điểm. 

- Mỗi câu trả lời đúng được 2 điểm. Tổng điểm phần thi kiến thức là 10 điểm.

b. Phần thi trả lời câu hỏi:
- Nội dung thi phân thành các nhóm chuyên đề nhỏ gồm: Lịch sử Đảng Cộng sản Việt Nam; Thành phố Hồ Chí Minh 40 năm xây dựng, phát triển và hội nhập; Truyền thống đấu tranh cách mạng của Đảng bộ và Nhân dân Quận 4; Văn kiện Đại Hội Đảng bộ quận 4 lần thứ X nhiệm kỳ (2010 - 2015); Chỉ thị 03-CT/TW của Bộ Chính trị.

- Hình thức thi: các đội thi lần lượt chọn 03 nhóm chuyên đề khác nhau, Ban Tổ chức đặt câu hỏi theo chuyên đề đội dự thi đã chọn lên màn hình, đội dự thi suy nghĩ và trả lời đáp án trong thời gian 10 giây. 
- Sau 10 giây, đội thi không có đáp án hoặc trả lời sai, sau hiệu lệnh “Mời các đội còn lại” của người dẫn chương trình thì các đội còn lại trong bảng thi giành quyền trả lời bằng hình thức bấm chuông.

- Mỗi câu trả lời đúng được 10 điểm. Đội thi trả lời bổ sung được 05 điểm.

c. Phần thi đoán sự kiện qua hình ảnh: 
- Các đội thi chọn chuyên đề, Ban Tổ chức giới thiệu hình ảnh lên màn hình, đội dự thi suy nghĩ và trả lời đáp án sự kiện trong thời gian 10 giây. 
- Nội dung trả lời theo sự kiện cụ thể như: hình ảnh liên quan đến sự kiện gì? Thời gian diễn ra sự kiện? Nhân vật liên quan đến sự kiện? Và các thông tin khác có liên quan đến sự kiện (nếu có)?

- Sau 10 giây, đội thi không có đáp án hoặc trả lời sai, sau hiệu lệnh “Mời các đội còn lại” của người dẫn chương trình thì các đội còn lại trong bảng thi giành quyền trả lời bằng hình thức bấm chuông.

- Mỗi câu trả lời đúng toàn bộ 03 dữ kiện nêu trên được 10 điểm. Nếu trả lời thiếu bất kỳ 01- 02 trong 03 dữ kiện sẽ không được điểm. Đội thi trả lời bổ sung chính xác 03 dữ kiện nhận được 05 điểm.

3. Vòng thi thứ hai: 
3.1 Thời gian dự thi: dự kiến thời gian trung tuần tháng 8/2015 
3.2 Hình thức dự thi:
 Ban Tổ chức chọn 8 đội xếp hạng nhất của 8 bảng thi và 4 đội xếp hạng nhì có số điểm cao nhất ở 8 bảng thi sẽ vào vòng thi thứ hai, thực hiện các nội dung thi như sau:

a. Thi kể chuyện gương sáng quanh tôi: 
- Các đội thi chọn những gương điển hình tiêu biểu của Quận 4 về học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh để kể lại bằng nhiều hình thức trình bày sáng tạo như: sử dụng sline chiếu hình, phim tài liệu, tiểu phẩm, tập thể cùng trình bày, sử dụng lực lượng hỗ trợ cầm bảng, hoa, múa mở màn ... nhưng nội dung chính của phần thi phải do thành viên chính thức đội dự thi thực hiện.

- Chuyển kể về gương sáng phải nêu rõ những thành tích, kết quả mà gương điển hình tiêu biểu đó đã thực hiện; những bài học, kinh nghiệm cần được rút ra và nhân rộng hình ảnh gương điển hình tiêu biểu đó trong cộng đồng ra sao?.

- Nội dung chuyện kể phải gởi về Ban Tổ chức hội thi trước ngày 15/7/2015
- Thời gian trình bày: các đội thi đảm bảo thời gian tối đa 07 phút.

- Tổng điểm phần thi kể chuyện gương sáng quanh tôi là 100 điểm.


+ Nội dung: 40 điểm.

+ Hình thức (chất giọng, sáng tạo trong cách trình bày): 40 điểm.

+ Trang phục, đạo cụ: 10 điểm.

+ Thời gian: 10 điểm (trình bày quá 10 giây trừ 01 điểm).
b. Nội dung thi hát ca khúc cách mạng: 

- Ở phần nội dung này, Ban Tổ chức hội thi chuẩn bị để các đội bốc thăm bài hát trước khi tổ chức vòng thi thứ hai khoảng 20 ngày. 

- Phần thi hát ca khúc cách mạng, các đội dự thi được sử dụng lực lượng hỗ trợ là cán bộ, công chức, viên chức của cơ quan, đơn vị hoặc nhân dân đang sinh sống trên địa bàn phường, đơn vị để dàn dựng: tốp ca múa, tốp ca, hợp xướng, hoạt cảnh minh họa (không dự thi tiết mục đơn ca, song ca) cho bài hát nhưng lực lượng này chỉ tham gia nội dung phụ, trình bày ca khúc là những thành viên chính thức của đội thi. 

- Thời gian trình bày: các đội thi đảm bảo thời gian tối đa 5 phút.

- Tổng điểm phần thi hát ca khúc cách mạng là 100 điểm.


+ Hình thức (chất giọng, vũ đạo, dàn dựng): 50 điểm.

+ Trang phục, đạo cụ: 30 điểm.

+ Lực lượng tham gia: 10 điểm.

+ Thời gian: 10 điểm (trình bày quá 10 giây trừ 01 điểm).
IV. KHEN THƯỞNG:
Căn cứ vào điểm của cá nhân và tổng điểm thi của các đội thi ở hai vòng thi, Ban Tổ chức tham mưu Ban Thường vụ Quận ủy tổ chức trao giải thưởng theo cơ cấu giải được Quy định tại Kế hoạch số 116-KH/QU ngày 19 tháng 05 năm 2015. Sau khi đã chấm điểm xếp hạng nhất, nhì, ba, Ban Tổ chức sẽ chọn các bài có thứ tự từ cao xuống thấp để trao giải khuyến khích; Trường hợp có 2 đội thi bằng điểm nhau cùng xếp hạng 3, Ban Tổ chức sẽ đưa ra các câu hỏi phụ để chọn ra đội có số điểm cao hơn. 

V. QUY ĐỊNH CHUNG:
- Cá nhân và các đội tham gia Hội thi phải chấp hành tuyệt đối sự điều hành, hướng dẫn của Ban tổ chức về hoạt động của Hội thi. Các thành viên của đội thi tham gia hội thi đảm bảo đến điểm danh đúng thời gian Ban Tổ chức hội thi quy định, tham dự xuyên suốt hội thi.
- Trong quá trình tham gia Hội thi, các đội phát huy tinh thần đoàn kết, hỗ trợ, giúp đỡ lẫn nhau; các vấn đề phát sinh trong Hội thi, các đội trao đổi trực tiếp với Ban Tổ chức Hội thi để báo cáo và xin ý kiến Thường trực, Ban Thường vụ Quận ủy.
- Ở phần thi cá nhân, thí sinh tham dự Hội thi được tham khảo tài liệu, riêng đối với đội thi, không được sử dụng tài liệu có liên quan đến hội thi và điện thoại di động trong suốt quá trình thi, đội vi phạm bị trừ 05 điểm ở mỗi nội dung thi.

- Mọi thay đổi về thành viên dự thi phải được thông tin về Ban Tổ chức hội thi trước ít nhất 05 ngày.

- Cấp ủy, lãnh đạo các đơn vị chú ý chọn các thành viên dự thi trong mỗi đội thi đa dạng đối tượng; quan tâm duyệt nội dung, hình thức và trang phục trước khi cử đội tham dự hội thi. Các đội thi có thể trang bị đồng phục, nón cổ vũ, phù hiệu riêng của đơn vị cho các thành viên trong đội.


- Trong quá trình diễn ra Hội thi, những vấn đề cần trao đổi, làm rõ đề nghị lãnh đạo đơn vị có đội tham dự hội thi trực tiếp trao đổi với Ban Tổ chức Hội thi để được giải đáp ngay sau khi kết thúc hội thi.

- Cấp ủy, lãnh đạo các đơn vị đảm bảo ít nhất 30 cổ động viên tham dự mỗi vòng thi (khuyến khích trang bị thêm về trang phục, nón cổ vũ, khẩu hiệu, các vật dụng cổ vũ khác như: bông tua, trống, hoa…), không bỏ về sau phần thi của đội mình, Ban Tổ chức trừ 05 điểm đối với đội thi không thực hiện đúng quy định này. Ban Tổ chức sẽ trao giải phong trào cho đơn vị có lực lượng cổ động viên nhiệt tình, đầu tư trang phục, dụng cụ cổ vũ, tham gia xuyên suốt hội thi.
Để hội thi diễn ra thành công tốt đẹp Ban tổ chức hội thi đề nghị các cá nhân, tập thể tham gia hội thi nghiêm túc thực hiện các phần thi theo đúng thể lệ hội thi đã quy định. Đề nghị cấp ủy, lãnh đạo các đơn vị quan tâm, triển khai hội thi đến rộng rãi cán bộ, đảng viên và Nhân dân trên địa bàn cùng tham gia; đồng thời tạo điều kiện để các cá nhân, tập thể tham gia hội thi với số lượng và chất lượng đảm bảo theo quy định của Ban Tổ chức hội thi.
T/M BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ BÍ THƯ THƯỜNG TRỰC

 Hồ Nam

                                                             Kiêm Trưởng Ban Tổ chức Hội thi
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